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書面質詢
羅彩燕議員

促正視鼠患問題 倡檢視完善手段策略防止鼠患

近日有市民發現某間連鎖超市內，有老鼠跳上雪櫃櫥窗內撕咬冰鮮食品，
並將片段上載到社交平台，引發社會高度關注，有關部門隨即採取行動，
並勒令三間超市停業整頓，而在同一個星期，亦有另一間食肆亦因鼠患
以及衛生問題被勒令停業。城市鼠患這個從未消失但卻容易令人遺忘的
問題，再一次浮上公眾視野之中。

鼠患問題並非只困擾社區街道，就連負責滅鼠的部門本身亦存在鼠患問
題。本年1月4日，本辦事處接到有居民反映指，澳門市政署大樓對外開
放的花園內，亦發現有老鼠出沒，不單止在遊客和市民面前大搖大擺通
過，甚至坐在座椅當中亦能夠清晰聽到老鼠的叫聲，有市民好奇下檢查
花圃，竟然發現有一窩初生老鼠在呱呱呼叫，在場保安卻表示見怪不怪，
指署方經已多次滅鼠，但情況並無改善。

澳門鼠患情況到底有多嚴重？唯一可查到的數據，是四年前有關部門委
託第三方對治鼠工作的調查報告，得出澳門鼠患情況屬於可控範圍之內。
直至去年五月，亦有市政代表指出：「目前本澳鼠患一直處於可控合理
水平。」

但事實上，至目前為止澳門始終沒有老鼠的統計數字，但翻查過去一些
資料，早在1995年經已有數字指出，估計澳門老鼠數量高達100至200萬
隻，若然相關數據可靠的話，至20多年後的今日，恐怕數量更加驚人。
參考其他發達城市的鼠患統計數據，法國巴黎的老鼠數量是城市人口的
三倍，高達6百萬隻；而2023年美國紐約的數量估計約3百萬隻，是人口
數量的三份一；反觀澳門人口比率，20年前的估計數量經已遠遠超過現
在的68萬人口，故鼠患問題在澳門來講，可以說是相當嚴重。

澳門大多為老舊城區，人口密集且渠網建設老舊，令鼠患問題一直難以
根治，而隨着城市建設不斷發展，鼠患問題更延伸至人口較為稀疏的路
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環新建設市區，為城市衛生建設和市民健康構成風險和隱患，特區政府
有關部門有必要對此高度重視，並須重新檢視和制定防鼠政策。由於鼠
患問題並非澳門獨有，香港、台灣地區，國內乃至世界各地多個城市亦
面臨同樣挑戰，相關的研究、統計、防治經驗和策略手段亦值得特區政
府借鑒。

為此，本人謹提出以下質詢：

對於鼠患數字統計，有城市採取捕殺數量、餌料撕咬監察、紅外線監1.
察等來作估計指標，但相關手法近年亦受到不少質疑，有國家則透過
專職部門或成立專責小組作科學統計，其目的均期望可以掌握實際的
鼠患情況，請問有關部門會否考慮參考外國做法，或者參考國內某些
城市做法，委託專業學術機構對澳門的鼠患進行長期監察？以及制定
相關科學監察指標，以方便能夠掌握實際的鼠患情況和數據？
防治鼠患並非部門單打獨鬥，需要全體居民和社區共同協助，參考日2.
本以及國內某些城市，採取多管齊下的防治工作取得了一定成效，包
括聯動社區舉行定點定時的大掃除行動、化學滅鼠、物理滅鼠等多層
面手段。故此，請問有關部門是否應考慮參考國內城市做法？例如透
過頂層制定法律法規，撥備一定資源，聯動各部門以及民間力量定期
執行區域性大掃除工作？
長遠而言，澳門老舊渠網的上世紀建設，既未能滿足社區排污需求，3.
根治水患，更成為老鼠繁殖滋生的衛生隱患，必然要透過大規模的管
道更新和治理，方能治標治本，故此請問有關部門對此有何長遠策略
和部署？對於本澳老舊渠網的有何更新策略？以及有何相關法律法規
的修訂計劃？

參考資料：
2020年政府新聞網
市政署持續開展防治鼠患工作

https://www.gov.mo/zh-hant/news/341919/
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TDM新聞報道：
市政署:鼠患處可控合理水平

https://www.tdm.com.mo/zh-hant/news-detail/831383

2018年前立法會議員書面質詢：

http://www.al.gov.mo/uploads/attachment/2018-07/199865b4dad3
af4210.pdf
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